

记忆中的田间农事

□张知松

烙在脑海里的“双抢”

“双抢”，这个特有的农业生产词语，已在许多人的脑海里淡去。很多年轻人甚至压根没听过这个名词。水稻生长对光温条件要求比较高，农业生产不能误农时，因而在海拔较低的双抢产区，就出现了“双抢”——抢收早稻、抢种晚稻，这是南方双季稻产区特有的农事现象。

在同一块田地里，抢着时间收割水稻，又抢着时间插秧。一头连着夏粮归仓，一头接着秋禾入田，整个田野一派忙碌景象。

常年在外奔波的阿东，只要一与人谈起繁重的“双抢”，就感到激情澎湃。年少时，在沧洲老家的“双抢”经历，是他一生永不磨灭的记忆，是刻入骨髓的艰辛。他常与身边的朋友说：“只有经历过‘双抢’，才会真正明白什么叫作辛苦。”

沧洲全村2535亩水田，每年春节后，村里群众就开始忙着育苗、插秧、下肥、除草等田间管理，稍为农闲时，山地要种植地瓜等农副产品，以及砍柴等其他农事。“春争日，夏争时。”一到农历五月下旬，开始步入“双抢”时间，农历六月中旬就得将田里的成熟水稻收割完毕，边收割边插秧，农历六月底须将所有晚稻的秧苗插完，最迟不超过立秋，否则晚稻可能在抽穗期

间遇上“寒露风”，影响稻子生长，自然会影响收成。

从小暑到立秋，正值一年里最热的三伏天，所以，“双抢”常被人称之为“农人炼狱”。而在沧洲的“双抢”，是在最热的时节里、海拔最低的位置，站在户外三五分钟就是一身汗，闷热得让人感到气短乏力，还要奋力地抢收抢种，持续忙碌近一个月，其辛苦之状可想而知。特别是农田面积较多的家庭，“双抢”的压力可大了。凌晨5点，天刚蒙蒙亮，全家能出工的全都要起床出动，真正的“全家总动员”。

阿东很小的时候，便加入了“双抢”大军，年少无法承担割稻、脱谷之类重任，但晨起放牛等相对轻松的农活少不了。一早就要将牛放到野外，让耕牛饱食早餐后，便赶到农田里耕地。

阿东还清楚地记得，当年“双抢”时，母亲很早就起床，煮几碗荷包蛋，或者一大锅稀饭，父亲与哥哥、姐姐先垫下肚子，便赶到田地收割起稻子了。早晨天气相对凉爽一些，大伙干劲也更足。

上午10点过后便烈日当头，酷暑难耐，但“双抢”重任在肩，谁也不敢懈怠。中午前后的时光，最是难熬，骄阳似火，偶有乌云掠过头顶，便要抢抢一丝机会直立起身子，好好喘口气。午饭后，大家稍作休息便继续出工，一直挨到下午四五点后，阳光斜去，热度方稍微减弱。到傍晚天色渐暗，大家方匆忙收工，挑着丰

收的稻谷往家里赶。将稻谷挑回家后，至少晚上8点，年纪小点的孩子可以松口气了，抓紧洗漱一番，等着母亲赶出晚饭，在田地里忙了大半天，肚子早已饿得咕咕叫。晚饭后，大人接着忙风谷，将挑回家的稻谷装入箩筐，倒入风谷机，除去秕谷、杂草等杂物；稻谷清理干净后，马上逐一倒入竹筐，一晾在晒谷架上。大多要忙到深夜，大人们才能休息。次日，又是早起晚归的“双抢”。如此连轴转，大约需要20天。一阵“双抢”下来，晒黑了不说，至少也得瘦下一大圈。

手工时代耕作，镰刀就是收割稻谷的唯一工具，为了赶进度，时不时会被锋利的镰刀所误伤。误伤的大多是左手的手指，阿东两兄弟手上，均留下了两道伤痕。当年就医条件差，没法到医院缝针，只能草草用布包扎，慢慢地愈合，伤口自然比较明显。每当阿东看到手上的伤口，“双抢”的场景就历历在目。

“‘双抢’是最辛苦的农活，没有之一。”这是当地多数农民的心声。但在沧洲，这场每年一回、人人参与的全村“劳动竞赛”，大家都辛勤地收获了粮食，颗粒归仓，年年都过关，没有失败者。不当家不知柴米油盐贵，只有实实在在经历过“双抢”的日子，方能明白农作的辛苦，深深地体会到每一粒粮食的珍贵。

经历了“双抢”的磨炼，不失为人生一份宝贵的财富。都说沧洲儿女能吃苦，吃过“双抢”的苦，当下生活的苦与累，皆是浮云了。



粮田是命根子

在农业大县大田，梅山镇是县里有名的产粮大乡镇，粮田面积、粮食产量等均位居前列，当年缴交征粮购粮的任务数量也是靠前。而在梅山，说起粮食生产，必定要说到沧洲村这一主角中的主角。当年梅山一乡上缴征购粮近半任务在沧洲。

沧洲村，文江溪穿村而过，溪流两边地势相对平缓，是耕作的良田，再加上四周群山的山脚、山腰间山垄田，水田面积自然多了。

沧洲全村土地总面积33634亩，其中水田2535亩。沧洲村有2000多人口，也是镇里人口最多的村子。

百姓视粮食为宝贝，视粮田为命根子。大家在保护好粮田的同时，努力扩大粮田面积，不断地将山荒地开垦为粮田，退林还耕。一些山垄田距离生活的房屋老远，但为了增加一点粮食收入，再苦再累也要拼着干。守在乡村的农民，田地是他们的主业，日复一日、年复一年地守着粮田耕作，盼着多些收成。

公认的大田粮仓

梅山镇21个村，在当年的粮食生产中，大多村庄在地势较低的田块均大力推广双季稻。双季稻面积以沧洲村最大，粮食产量自然是沧洲居首。

在上世纪80年代中期，粮食主产区的沧洲，上缴大量征购粮。在村民们的朴素观念中，只有交清了征购粮的任务，完成了国家交给咱们粮农的任务，才算彻底完成了“双抢”，在粮食生产上为国家作出了贡献。

大田县粮食储备公司职工说，当时在沧洲粮点征收粮食时，一天根本不止8个小时的工作时间。天刚刚蒙蒙亮，勤快的农民们就积极地将晒干的粮食挑到粮库门口，或者用板车拉到粮库前的操场，排起了长队。收粮的工作人员不敢怠慢，赶紧打开库门，开启收粮模式，一直忙到夜晚。

征收期间，天天如此，尤其是高峰期，根本不得闲。一边收粮进库，一边还要与站里、局里调度，及时将收进的粮食调度运送到县里，或者通过水运调度到省城福州等地。

感悟思想伟力，凝聚奋进力量

——龙岩市召开市直单位离退休干部党组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育推进会

近日，龙岩市委老干部局召开市直单位离退休干部党组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育推进会。市委组织部分副部长、老干部局局长、离退休干部工作部副部长廖喜忠参加会议并讲话，市直单位、中央省属驻岩单位离退休干部党支部书记近120人参加会议。

会议指出，在全党开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党的二十大作出的重大部署，全市离退休干部党组织要把开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为当前和今后一个时期的重大政治任务，引导离退休干部党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为推动闽西革命老区高质量发展示范区建设凝心铸魂。

会议强调，要深刻认识开展主题教育是强化党的创新理论武装的重要之举，是推动离退休干部党建工作高质量发展的时代之需，

是深化全面从严治党必然要求，组织引导离退休干部党组织深入开展主题教育，推动主题教育走深走实、见行见效；要深化“五学联动”机制，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，要把加强离退休干部党建工作作为主题教育的重要内容，深入调查研究，破解业务难题，推动离退休干部党建工作提质增效；要充分发挥老同志优势作用，依托离退休党支部、老党员工作室、银发人才库等载体开展“党建+”活动，激励老同志讲好龙岩故事、助力近邻党建、服务中心大局，展现新时代离退休干部的新担当新作为。

会上还举行了市委老干部局党的创新理论银发宣讲员聘任仪式，并邀请银发宣讲员冯岳作“学思想 强党性 听党话 跟党走——深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”专题授课。

□专题

国网惠安县供电公司：“红色引擎”驱动配网工程建设加速

近日，泉州惠安县110kV南山变10kV胡厝线配套送出工程竣工顺利完工送电，该工程是国网惠安县供电公司“为民办实事”工程中的一个重点项目，有效解决了惠安泉惠石化园区电力线路过载问题，保障了区域供电可靠性。

国网惠安县供电公司2023年下达配网项目共计261个，为加快配网工程建设进度，更好解决线路过载、低电压等问题，该公司按照“分工明确、专业协同”原则，以最高标准、最强组织、最严要求、最实措施、最佳状态“五个最”标准开展配网工程建设百日攻坚行动，并制定配网建设百日攻坚具体详实的行动方案。行动方案坚持旗帜领航，组建“党员+骨干”攻坚团队，以“新时代红色堡垒”工程为基础，成立项目规划储备攻坚组和配网建设提速攻坚组，明确项目综合计划提速攻坚、配网建设提速攻坚两项具体工作任务，要求党员干部在配网建设一线当先锋、做表率，履责担当、勇挑重担，以“日事日毕、日清日高”为质量管控要求，以“日管控、周协调、月调度”为进度管控要求，推动配网工程“走在前列、干在实处”。此外，加强监督保障，制定纪委具体督查明细，充分发挥纪检监察、审计监督作用，行动中始终贯穿落实主动监督职责。

配网建设百日攻坚行动实施以来，配网工程项目已开工项目227个，竣工项目141个，结算项目125个，配网工程项目竣工率85.9%，项目结算率79.9%，项目关闭率76.6%，各项配网综合指标在泉州地区排名第二。

(王菲娜 傅瑞玉 李一添) □专题

加速推进晋南干渠改道工程 晋江市水利局助力高铁新区建设

科学规划、分期实施、综合保障，晋江市水利局三大举措全力推进晋南干渠改道工程，助力高铁新区建设。

科学规划。积极对接高铁控规及周边路网资料，组织多轮方案论证，比选多种方案路由，最终选定能兼顾高铁新区防洪需求、铁路站台区间排水需求和梧槽溪生态补水需求的最优方案。分期实施。根据项目实施难度及近远期需求，将工程分为两期实施。一期先行实施涵洞+水闸部分，优先解决排水及蓄水问题，二期再行实施泵站+输水管道部分。综合保障。晋江市水利局成立以副局长为组长、两位高级工程师和一位工程师为组员的项目组，高级项目经理至施工全程顺利推进。同时，将该工程纳入高铁新区的项目盘子，申请专项债券，杜绝项目资金之忧。

全力推进。截至2023年9月底，一期工程已完成涵洞施工，当前正抓紧按梧溪水闸施工。下一阶段将全力推进项目建设，力争2024年3月底基本完成节制闸建设。(庄志农) □专题

声明

林雨嫣位于晋安区鼓山镇西村房屋属3片区项目征收范围。总面积252.09㎡。未办理产权证，现以林雨嫣名义签订房屋征收补偿协议书。对上述事项有异议者在本公告登报后30日内书面向福州市闽桥房屋征收工程有限公司提出并提交证据。逾期无人提出本人将作为房屋所有权人与征收单位和征收单位签订房屋征收补偿协议并办理包括产权置换和货币补偿等各项补偿安置事宜。承担由此产生的经济与法律责任。本声明登报30日期满后若有人提出异议请异议方通过法律途径诉讼解决，届时本人同意按照法院生效法律文书确权并安置补偿。 声明人：林雨嫣

塔埔(紫云尚城)项目主体结构全面完工

10月10日，由中铁二十二局三公司承建的塔埔社区发展用地(紫云尚城)项目主体结构实现全面封顶。

项目负责人李鸿鹏介绍，该工程属EPC总承包项目，占地面积3.06万平方米，总建筑面积17.54万平方米，由3栋高层公寓、1栋酒店及配套商业等附属设施组成，是市、区两级政府提升塔埔

社区居民生活水平的惠民工程，由塔埔社区股民自筹资金建设，建成后可增加社区居民收入，促进社区集体经济发展，并提升观音山片区商务配套水平。

据悉，项目采取分段验收模式，各工序有序穿插施工，预计明年四月份具备竣工验收条件，将按照计划如期完成交付业主。(高莲)

清理河道垃圾 美化人居环境

为进一步营造干净整洁的人居环境，泉州台商区东园镇环卫办携手河长办在辖区内进行河道垃圾清理整治工作。活动中，工作人员本着“不怕脏，不怕累，责任当使命”的精神，手拎垃圾袋，沿着河道清理河道垃圾，对一些隐藏在河道两侧草丛里的垃圾、河道散落的白色垃圾和生活垃圾进行一一清理，并用钩机清理河道内杂草，彻底改变河道“脏、乱、差”的现象。

下一步，东园镇环卫办及河长办将继续加强河流日常巡查、管理，确保河长制工作取得实效，进一步明确责任分工，加强沟通协作，形成常态工作合力，并定时清理河道垃圾，进一步引导居民群众树立“环境保护，从我做起”的意识。(郭惠玲) □专题

龙岩市永定区：以青春力量筑起禁毒防线



为加强该区青少年毒品预防教育工作，切实筑牢青少年思想防线，增强学生识毒防毒拒毒意识和能力，龙岩市永定区在下洋镇富川一甲研学基地建成林则徐禁毒教育基地，充分挖掘禁毒教育基地的功能，提高禁毒教育的科学性、趣味性、实效性，不断深化禁毒宣传教育成效，最大限度发挥禁毒宣传阵地作用。自2月27日开班以来，已有近1万名研学学生接受教育。(罗心妍) □专题

福州市公安局智慧赋能小区提升流动人口服务管理质效

近日，福州市公安局着眼社区警务与社区治理深度融合，积极探索智慧赋能流动人口服务管理工作，通过智慧小区建设，推进流动人口管理取得实效。依托智慧小区管理系统，融合人脸、车辆识别等技术，智慧门禁设备自动采集、上传、登记流动人口信息，系统自动对接公安部CTID可信身份验证等系统，实现小区内流动人口信息自主申报、线上采集，实时更新完善，变小区治理为“智”理。下一步，福州市公安局将持续开展“智慧警务”建设，全面提升流动人口服务管理水平。(叶维健) □专题

福鼎前岐：扎实开展“调查研究在一线、解决问题在一线”行动

第二批主题教育启动以来，福鼎市前岐镇深入开展“调查研究在一线、解决问题在一线”行动，聚焦本地重点难点问题，集中攻坚化解了环湾大道房屋拆迁、高水高排项目遗留问题等难点，推动前岐集镇污水管网建设、小康新村变压器迁移等滞后工作，着力在解难题、惠民生、促发展上见实效、建新功，以推动发展的实际成效体现主题教育成果。为加快推进环湾大道项目建设，镇党委主要领导多次带队深入薛桥九头鼻一线现场办公，与群众面对面沟通协商，推动项目涉及的25栋房屋业主签订拆迁安置协议，为项目建设提供有力保障。(陈雨晗) □专题